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ГО.тѢмТ,
Навъвъ ѵронъ!

ДО ІІаи-могжіцествеппото срѣдство. съ 
държат, „ 1
Ѵі ть 'р0'1'0 се поддържа въ ооіцеството екс- 
іна рѢчіИ’атацпята и подчинението па една 
яштѣюіасса отъ друга е политическата
.рвятъ,'іасті,. Този, който пма в.іастьта ьъ
)ви; ноГіЦѣтѣ 

% съ 
пятъ рая ‘ 
доиіе.іъЧ)сж^а

си, той владѣй държавната си- 
номощьта па която може да 

п да управлява ооіцеството
швамъ, я.то иска.
гт» на ,г До сега политическата власть, спрѣчь 
, въ сравнението е било въ ржцѣтѣ па бо- 
°°гі, ташитѣ, Ііа собственпицитѣ. на ка- 
китѣ сы ' , ,ц. )ИЗта.іііститѣ. 1г» сж издавали закони 
іа сж нареждали държавата споредъ 

змъ, іюібствепнитѣ си интереси, за своя пол- 
а еднас п противъ вуждитѣ и интервентѣ 
’КОЧИ. If. б.Д ''ЮЪ'1 »."7* 1' '! ПЧ'ІЧЧЩ ни у;> ('!*.  < Щ ! ИЈ * ,
\)!1.иаь-Г " *'  „ “ ог

1>епу,јДкто другитѣ европейски народи, тъп 
да я г|»' нашия народъ днесь се управлява 
а, който’ъ одно Народно Събрание, което се 
убликаі^стои отъ пародіи’ представители, пз- 

1 ^м1Іе1”)агп чрезъ общо гласоподавай не. Сію-! 
катъ ре: ,. ѵ
1 річіігг1'1''1' Ноеституцията, всички пъ.інолѣтнп 
■вепна раждани иматъ политически нрава, і

па богатата и властвуюіцата класса въ 
ооіцеството. Тѣхната цѣль е да се за
пази подчинението на човѣкъ отъ чо- 
вѣка, заіцото само тогава богатитѣ 
могатъ да живѣятъ отъ гърбътъ на 
работното население и да се наслажда
ват!» безъ да работятъ. Време е вече 
нашето работно население да съзнае 
своитѣ классовн интереси и значението 
на своитѣ политически права. То не 
трѣбва да се остава да го водятъ за 
носътъ пеговитѣ ексилоататори, които, 
както въ другитѣ страни, тъй и у пасъ, 
носятъ разпи фирми: консерватори, ли
берали и пр...

Работпицитѣ въ другитѣ страни добрѣ 
сж разбрали това и днесь тѣ водятъ 
рѣнште.іна политическа борба не про
тивъ тая или оная буржуазна партия, 

s-Діа. н.’ Llia цт I іи,
противъ цѣлата капиталистическа-екс- 
нлоататорска класса. I Ізбпрате.тната бю- 
ліотипа е станала най-силно оржжие въ 
тѣхпитѣ ржцѣ. Съ помоіцьта па това 
оржжие тѣ завладѣвать Градскитѣ и 
Окржжнитѣ съвѣти и прокарват!» свои 
представители—социалисти въ I Іа род-

АБ0НИРАНИЕТ0 СТАВА:

Търново, у редактора

и Шуменъ, печатница „Основа“.

е еншіогатъ да избирать и да бждатъ избра- 
е перми за пародии представители, за оі.ржж- 
110 оояи и общински съвѣтнйци. II сирома- 
яіь пасъ 11матъ право да гласоио-
Струва • .

ѴТОПСІІ:11'’11'1"1’ 11 113011 ратъ свои хора, които
‘ ѵтопсі'ігатъ да се грпжатъ за тѣхпитѣ ин- 

)гото еіреси, да защищаватъ тѣхпитѣ права 
гѣ си!, да подобряват!» положението имъ. II 
незап.!-, пматъ право да протестиратъ чрезъ
(>іі п.11.;,,оитѣ 'избранпици, или чрезъ митинги 

-,а {руг; публични събрания, противъ пеправ- 
етарпатитѣ и беззаконията, които се вършатъ 
оврто if, обществото.
јте само ]]0 1<аква полза сж извлѣкли ііашитѣ

ѣдпи раоотници отъ своитѣ политиче- 
па ѵ^;.и нрава? Хората, конто до сега тѣ 
гели" ик избирали за свои представители и

ното-Събрание, които искренно и смѣ
ло защищаватъ иптереситѣ па цѣлата 
работническа класса. Свободата па сло
вото, па печата, па събранията, на 
митипгитѣ. изобщо граждански!"! и по
литически!”! права — тия необходими 
условия за развитието, успѣхътъ и тър
жеството па социализмътъ — се под
държат!» пай смѣло и пай самботвър- 
женпо отъ работпицитѣ организована 
въ социалъ-домократическп партии. 1ІѢ- 
що по вече, работпицитѣ въ Европа 
вече разбирать, че не имъ е достатъч
но да иматъ само политически права. 
Тѣ се борятъ да истръгпатъ полити
ческата власть отъ ржцѣтѣ па госпо- 
даритѣ и да я преобърнатъ отъ срѣд-

латіГ іщптпици въ Народното Събрание, въ 
іслуіІ1:1икрж;книтѣ и Общински съвѣти. оправ- 
) осљ.«‘1в,1Х}1 ІИ тжхш1т-р) надежди и /келания. 
[И, с®

п Пр іщпщаваха ли тѣхпитѣ интереси, изда- 
іезолюи|ха ;ИІ 110,10 единъ закопъ за покро- 
ша ком’ітелство па трудьтъ отъ безбожната 
цглМ^сплоатация на господаритѣ?!. Съ С'ь- 
ято е е.і’Р.ппе сме длъжни да признаемъ, че 
л іи игѣ работници не само че не сж
’ 'се звлѣкли полза за себе си отъ общото 
^Ј.дрптЛасоподзвание, отъ избирателпитѣ бор
За.'111'/!, по тѣ безсъзнателно сж помагали
/Кіо.11.1 своитѣ ірабите.пі да взематъ власть- 

ыічТ'Ц въ ііжцѣтѣ си и послѣ на законно 
іраднЦ 1-пование да ги експлоатиратъ и при- 
( рдлоЬспяватъ. Тѣ сж очаквали защита
шамеііт’окровителство п подобрѣпия отъ раз- 
жби, Ьчпіітѣ паши партии, безъ да разбп- 
імъ'іь аТъ, че пит0 т.|,хъ не е за-
іпііі |!Ър_сі;Щтересовапа да имъ помогне, да ги 

^„збави отъ експлоатацията. Заіцото
Iсно^епчкитѣ сегашни партии изразяватъ и 

:і щищавать стремленията и иптереситѣ

ство за подчинение, каігго е сега, во 
срѣдство за освобождение на подчине
ната, класса во обществото. Затова тѣ 
взимать такова живо участію въ изби
рате піитѣ борби и за тая цѣль тѣ 
испращатъ въ Народното Събрание да 
ги защищаватъ не господаритѣ, по у- 
бѣденнтѣ работници-социалисти, члепо- 
ветѣ на Социалъ-демократическата пар
тия. II благодарение па соцпалъ-демо- 
кратическитѣ партии, на тѣхпитѣ енер
гични борби, днесъ работпицитѣ въ 
Европа сж извоювали ония подобрѣпия 
и отсежпки, които е принудена да пра
ви буржуазията.

Ііашитѣ работници трѣбва да се 
въеползуватъ отъ примѣритѣ на свои
тѣ европейски братия. Тѣ не .могатъ 
да забранятъ послѣднята плѣсница, на 
правителството. Ако тѣ съзнаваха свои
тѣ классовн интересен, ако по отъ ра
но би си подали ржка и би се органнзи- 

ірали въ самостоятелна работническа

со цп алъ-де моі; рати ческа партия, то пра
вителството не би се осмѣлііло да о- 
грапичи свободата па печата, да посѣг- 
не върху народнитѣ правдинн, да из
мѣни Конституцията. Тогава тѣ би 
представлявали организована общест
венна сила, която би уіазбіівала всич- 
к'итѣ планове па папштѣ реакцпоиери. 
Тѣ би се борили съ успѣхъ противъ 
предложенията па правителството и 
настоятелно Ги искали да се расши
рятъ и гарантиратъ народнитѣ прав
диви. А сега тѣ мъ.ічатъ и търпятъ, 
ко’ато па вратътъ имъ се туря ху- 
мотъ.

Какъвъ поучителенъ урокъ!
Ііашитѣ работници трѣбіа да раз

бирать вече, че никоя отъ сегашпитѣ 
партии не е заиіітпресовапа да се рас- 
цирочат'і. и (і(‘пгорят'ь наію і.нитI; нра
ва и да се освободи работническата 
класса отъ икономическото робство. 
Тѣхното освобождение ще зависи отъ 
самнтѣ тѣхъ; то е дѣло на самитѣ ра
ботници. Ето защо тѣ трѣба да се 
присъедипятъ къмъ Соцпалъ-демокра- 
тнческата партия у насъ и да обра- 
зуватъ оная жива стѣна, отъ силния 
напоръ на. която ще се разбива всѣка 
реакция и най-сетпѣ самата хпщническа 
наредба. II. Габровски.

; ПАУЧПОСТЬТА
на

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЯ ИДЕАЛЪ.
(Снършекъ).

По, іце пойнтамъ пакъ, защо противпи- 
■ цитѣ паричатъ соцііалистичоский идеалъ 
■ „най-слабата страна на Научния Социа- 
I ЛИЗМ'Ь?

„Научиитѣ социалисти не іш давать по- 
дробенз, планъ за бжджщето общество, не 
ни очъ])тават'ь въ подробность картината 
на бжджщето общество, ето гдѣ е тѣхната I 
слабость“—казватъ тѣ.

Азъ нѣма да нрибѣгвамь къмъ романъ-. 
тъ па американеца Неллами—„Слѣдъ сто! 

. години“—къмътая необходима ііосжщиость- 
та си (прішцішитѣ си) и напълно възможна ■ 
въ подробпоститѣ си картина на бжджщето,; 
но ще задамъ па противницитѣ тоя въпросъ: 
„Въ що се състои историческата роль на 
личпостьта?“ Какъ ще отговорятъ иротив- 
иицитѣ на тоя въпросъ — не зиамъ, но 
мисля, че, ако притежаватъ и иай-малка 
доза хладна разсждите.шость, ще се съг.іа- 
сятъ съ мене, че историческата роль на 
личпостьта се състои не въ израбшнвание- 
то на подробни планове, по конто трѣбва 
да бмде уредено бмдмщето общество, а 
— въ що? — въ изучванието на дѣііетви- 
телностъта, опредѣляваниеіпо историчес
ката тенденция на тая дѣнствителность, 
узнаванието „волята на економнчеекнтѣ 
явления“ и, което собственно казано е и 
исто])ическата роль иаличностьта, ускоря- 

і ванието на тоя исторически вървсэісъ. Ис
торията напълно потвърждава това поня
тие за историческата роль на личпостьта.

! Да вземем'ь, за да ие отиваме много да- 
лечь за примѣри, Великата франиуска

I Революция. I

Какво пи казваха представителитѣ па 
буржуазията—борцитѣ за новото, по-висше 
обшество въ предвечерието на Великата 
[‘еволюция? „laisser fa’re. lais^er passer 
— і'то приіщнпътъ иа новото общество“ 
— казваха тѣ. По опитаха ли се тѣ поне 
въ общи черти да ни нарисуват!» карти
ната иа бждащето? — Не, тѣ не само че 
не пи даваха такава картина, такъвъ планъ, 
но пе виждаха даже фаталнитѣ сетнини 
на своя принципъ

II наистина, какво е истинското знание 
на тоя принципъ на свободната конкуррен- 
ция — ндеалътъ па буржуазията? — Пека 
Държавата пе се памиса въ економичес- 
ката борба па гражданитѣ; нека тя даде 
право па силния да граби слабия; нека 
узакони кражбата на капиталиста, прина
дената стойность. По така ли разбираха 
своя принципъ „теоритициѣ на буржуази
ята“? Достатъчно е да си припомнимъ 
факта, че тѣ намираха за въ.зможиостъ да 
отождестви ватъ тоя принципъ съ принци- 
ііі'т!.: Свобщуц Равенство и Братство, за 
да кажемъ — ..не"!

Пий, разбира се, не можемъ да обви
няваме „теорптицптѣ па буржуазията“ въ 
това, че тѣ не виждаха фаталпитѣ сет- 
шши на своя принципъ, заіцото то ще рѣ- 
че да ги обвиняваме, четѣ не направиха 
това, което, въ силата па материалнитѣ 
условия въ живота, не можаха да напра
вятъ.

Предъ общественици дѣецъ (личпость
та) стои дилемата, или да се подчини на 
казаний исторически законъ, който опрѣ- 
дѣля рольта му въ Историята, въ про- 
грессивний вървежъ на човѣіпката еволю
ция, пли да стане, утоппсть!...

Ако подчинението иа извѣстеігь закопъ 
може да се парѣче „слабость“ —добрѣ, но 
тогава тя е „слабость“ не само на Пауч- 
пий Социализмъ, а на цѣлата Паука, на 
цѣлото человѣчество. По горпята мисъль 
—че подчинението па извѣстеігь законъ е 
„слабость“—вѣрна при абстрактното мпс- 
ление, е невѣрна при конкретното. Да изу
чишь закоиътъ както трѣбва и, като му 
се подчинишь, само послѣ да го подчи
ни шъ йодъ себе—това е сила, а пе „сла
бость“ на Науката, въобще и иа Научний 
Социализмъ—въ частность.

Въ що се състои паучиостьта иа който 
и да е общественъ идеалъ?

На нослѣдпий въпросъ обикповепно от
говарят!»: „Съвършенство, къмъ което че
ловѣкъ се стреми, по никога не може да 
постигне“. Ако наистина обществеппия 
идеалъ е „недостижимо съвършенство“, 
то Научний Социализмъ нее общественъ 
идеалъ, по тая проста причина, че той е 
достижимо подобрѣнгіе въ емдбата на че- 
ловѣчеството. По такали е въ сжіцность? 
— Пе, опя общественъ идеалъ, — прину
дена» съмъ да употрѣбя тая дума—който 
е „недостижимо съвършенство“ нее идеалъ-, 
той се превръща въ утопия!... Обществен- 
ниіі идеалъ е достижимо подобрѣние въ 
емдбата на челсвѣчеството.

По кое е сжщественпото условие за дос- 
тижимостьта на това подобрѣние?

Трѣбва, щото това подобрѣние да се я- 
вява като необходима (ратална сетнина 

\оть развитието на производителнитѣ 
сили; като, както обикповепно казватъ, 
историческа тенденция на дѣйствятел- 
ностьта, като, както казва .Іафаргъ, из
ражение иа волята на екопомическитѣ яв
ления.

Научний Социализъмъ с именно онио^



щественъ идеалъ, който отговаря напъл
но на това, „существенно за научностьта“ 
на обіцест. идеалъ условие. Ето заіцо той 
е наученъ, ето заіцо той ще се сбждне въ- 
прѣки всевъзможнитѣ „критики,“ псувни, 
хули и репресиви....

Да живѣятъ ратпіщитѣ за освобождение
то на человѣчеството!

Да живѣе тѣхното теоритическо оржжие 
— Научпий Соціализмъ! Петковъ.

•-----------------------------------

НѢКОЛКО СТАТИИ
по

ПОЛИТИЧЕСКАТА ЕКОНОМИЯ. 
I

ЗА СТОКАТА и СТОКОВОТО ПРОИЗВОДСТВО. 

(Продължение и край).

Щомъ едно нѣщо се произвежда за 
размѣна, то се обръща въ стока. Как- 
то видѣхме при капиталистическия па- 
чинъ па производството, всички пред
мети се обръщатъ на стоки. Отъ това 
капиталистическото производство се каз
ва още и стоково прогізводство.

Стоковото производство така сжщо е 
единъ видъ общественно производство. 
И то не може да става въпъ отъ об- 
ществото. И при него человѣцитѣ, за 
да произвеждатъ, влизатъ въ различни 
общественни отношения. Но работата 
е тамъ, че при стоковото производство 
обществепнитѣ отношения па человѣ
цитѣ никакъ не се виждатъ, не изли- 
затъ па явѣ. При него вмѣсто общест- 
веннитѣ отношения на человѣцитѣ, виж
даме само общественни отношения на 
стокитѣ. Въ тия отношения па стокитѣ 
се криятъ обществепнитѣ отношения 
на человѣцитѣ. Това е пай-главното 
отличително свойство на днешното об
щество.

Да обяспимъ това съ примѣри. Да 
вземемъ за примѣръ селската задруга, 
която не отдавна се срѣщаше и се срѣ- 
ща още тукъ-тамѣ у насъ. Както се 
знае, въ такава една задруга влизатъ 
по 50 и даже сто души работници. Ще 
рѣче, тя е единъ общественъ съюзъ за 
производство. Въ задругата, ще рѣче, 
виждаме едно общественно взаимно спо- 
магание въ работата. Всички работятъ 
единъ за други. Едни сѣять, други 
прѣдатъ и тъкатъ, трети гледатъ доби
тъка, четвърти носятъ дърва, нети пра
вятъ различни покжщнини и т. н.

Цѣлата задруга распредѣли работата 
между всички споредъ времето, въз- 
растьта и пола на членоветѣ. Пзрабо- 
тенното, продуктитѣ, раздѣлятъ между 
всички, всѣкиму споредъ потрѣбитѣ. 
Ще рѣче, въ такова едно общество нѣ
ма размѣна на продуктитѣ, нѣма и 
стоки. Тука пий виждаме ясно общест- 
вепнитѣ отношения между человѣцитѣ, 
виждаме че человѣцитѣ взаимно си спо- 
магатъ въ работата. Тука обществеп
нитѣ отношения сж ясни като ясенъ 
день. Атака сж произвеждали едно вре
ме, въ първобгітнитѣ времена, както 
казватъ, на всѣкждѣ.

Не така стои работата въ общест
вото, въ което произвеждатъ стоки. Въ 
такова общество всѣки работи независимо 
отъ другитѣ. Между производителитѣ 
не виждаме взаимната свързка, която: 
ги кара да произвеждатъ и да се сно-1 
шаватъ. Да вземемъ за примѣръ.единъ 
обущаря и единъ шивачь. Всѣкой отъ 
тѣхъ работи отдѣлпо, безъ да се зна- 
ятъ, по всѣки работи, като има предъ 
видъ потрѣбитѣ па другия. При туй 
обущаря работи, безъ да знае какви и 

Съ други думи, при стоковото произ
водство не е възможно да се произ
вежда по планъ, пито може производ
ството да се управлява отъ общество
то. Като се распада общественпия трудъ 
на отдѣляй работи, независими едни отъ 
други, обществото не вижда отношения
та между производителитѣ и за това 
не може да ги управлява по единъ 
общъ планъ. А като не се виждатъ отно
шенията между производителитѣ, не мо- 
гатъ да се обясняватъ естественно.

И тъй, па природата па стокитѣ се 
приписватъ особенни свойства, свойст
ва свърхестествеіпіи, таинствепни, кон
то К. Марксъ ги парѣче мистически. 
Не ще и дума, че въ природата па 
стоката нищо особенно нѣма. Както 
казахме, кундуритѣ си оставятъ пакъ 
кундурп и когато се произвеждатъ за 
свое употрѣбление и когато се произ
веждатъ за размѣна. Нищо въ тѣхъ, въ 
тѣхната природа, не се измѣпява отъ 
това, че тѣ се произвеждатъ за раз
мѣна. При стоковото производство, па 
природата па стокитѣ се приписватъ 
особенпи мистически свойства, които тѣ 
ги пѣматъ, защото обществепнитѣ от
ношения между человѣцитѣ сж особеп- 
ни. Щомъ махнемъ тия особенпи об
щественни отношения между человѣци
тѣ, веднага падать и мистическитѣ 
свойства на стокитѣ. Щомъ махнемъ 
раздѣлението па человѣцитѣ въ отдѣл
яй независими производители и го за
мѣстимъ съ общественно!’© сдружавание 
пли кооперация па различпитѣ работи, 
нищо мистически нѣма да остане въ 
стокитѣ. Даже стокитѣ ще обърпатъ 
просто въ продукти за употрѣблепие. 
Впрочемъ само капиталистическото 
производство извършва този преврати, 
като уничтожава самостоятелпитѣ сто- 
ко-производители и като придава на 
труда ..имъ сё прдече общщшшнъ харак
теръ.

Но на природата на стокитѣ ви
наги ще се приписватъ особенпи свой
ства, щомъ не се взимать предъ видъ 
особеннитѣ общественни отношения меж
ду производителитѣ. Така правятъ бур- 
жуазнитѣ икономисти. Тѣ не обръщатъ 
никакво внимание на отношенията меж
ду производителитѣ и за това припис
ватъ на стокитѣ особенпи свойства,

колко обувки сж потрѣбни за шивача. 
Сжщо така работи и шивача. Но всѣ
ки единъ работи за другия, само че 
това се не вижда, не излиза на явѣ. 
Обущаря размѣняна обувкитѣ си съ 
дрѣхитѣ па шивача. Само чрезъ раз
мѣшати па своитѣ стоки тѣ влизатъ въ 
сношения. Другояче никакъ не може 
да се забѣлѣжатъ обществепнитѣ от
ношения между человѣцитѣ въ общест
вото, въ което се произвеждатъ стоки.

Въ това се състои най-важното от
личително свойство на стоковото произ-I 
водство. Струва пи се, че всѣки отдѣ
ленъ производитель произвежда само за 
себе си и че той придобива продуктптѣ 
по единъ начинъ, който проистича не 
отъ свойствата па обществен пня трудъ, 
а отъ нѣкакви си особен пи свойства, 
които се криятъ въ самитѣ продукти. 

| При стоковото производство отпошепия- 
і та на человѣцитѣ, както го изисква 
| общественпия трудъ, се обръщатъ на 
і отношения между стокитѣ.

Най-сетнѣ, както се каза по-горѣ, 
отдѣлнитѣ производители работятъ безъ 
да зпаятъ точно колко и какви про
дукти сж потрѣбни въ извѣстно време.

гледатъ па тѣхъ като на нѣща і : 
ренп съ свърхприродни свойства.^ 
Марксъ нарича това фетишизмъ тѣ 
стоковото производство и първъ Етъ 
откри отличителнитѣ свойства па рел' 
ката и изобщо па капитала въ С8&* е 
знаменито съчинение „Капиталъ] 1 
Този фетишизмъ на стокитѣ състаі^м, 
ва ключа за разбирание свойства^"»1 
цѣлото стоково производство. БёзъЕ 
разбирание не можемъ правилно^ < 
разберемъ и свойствата на кашіта. у 
тическото производство, което госпЬ*  
рува днесъ. Іит

нее
Стараехме се да изложимъ от.ірѣч 

телнитѣ свойства на стоката и cw 
ВОТО производство, КО.1КОТО пи і'іа ( 
възможно по-просто, като се ржково;1,^ 
ме отъ „ Капиталътъ“ и отъ К. 
ски—извѣстния популяризаторъ мас|;(' 
кон. учения на К. Маркса, отъ wp" 
ще се ржководимъ и въ слѣдуюц" ' 
статии. Д.—въ.ир-

--------- ,’ьр: 
лраі

Равноправность въ образование?) с 
------  ;а;іі

Миналата година въ напіитѣ
и списания много се говори за вечеріс ,і 
чилища и сказски. Тъзи година, наири'о ’ 
твърдѣ малко се чува за тѣхъ. Нин.’а ' 
бира се, нѣма да говоримъ тука, заіцо .,ь . 
година вечернитѣ училища и сказскігюп 
вървятъ. Обаче въ Шуменъ сегисъ-тР1'1'1 
тъзи зима се държа но нѣкоя сказска,“'.*  
палата недѣля, на 17-й того, въ сц," 
на читалището „Св. Архангелъ-Михнор.’ 
нашия приятель Г. Миндовъ държа11111 
твърдѣ интересна сказска върху »Уси”’1,' 
тѣ на женското образование въ чужоЖ1 

ји у насъ“ въ присжтствието на 13-і.м'і 
госпожи и госпожици и иптёллиген^'4 
на града. Сказската трая единъ и по^1 
на часъ и присжтствующитѣ съ го.мі 
внимание ислупіаха цѣлата сказска. к" 
ската прі'дставляваше голѣмъ инт^1'1 
като сказска, на която предмета й (1)1; 
единъ отъ твърдѣ важнитѣ обществени-: щ 
проси.Въ нея сказчпкътъ представи ваш»а 
борба на- -женнтѣ- и на п^имчю<«оимигіНп|

, менти на обществото, отъ Америка Доііе®1' 
Япония и царството на Хедивитѣ—Еіь 
за „равноправность въ образовапиеті-нс: 
двата пола, а въ свързка съ него и заг- 1 
данската и политическа равноправное^.^

Пни вѣрваме, че Г. Миндовъ іцег>таі 
ста своята сказка въ нѣкое отъ ішипи 
списания. При всичсо това, тука,? '1' 
мѣсто на слѣдующитѣ редове, контоина' 
насятъ до женското образование у кок 

кипѣ ...До каква степень е неооходимо да 
рятъ най-широко вратата на висшето обр*  

РАБОТНИЧЕСКОТО ДВИЖЕНИЕ
ВЪ

началото на шостдесетяхъ години и сега.
отъ И. Акселрода 

(Продължение).

„Като вземаме предъ видъ, че социалното осво
бождение е нераздѣлно свързано съ политическото 
и че пролетариата, който е организиранъ въ само
стоятелна партия, противоположна на всичкитѣ пар
тии на богатитѣ классове, трѣбва да се въсползува 
отъ всичкитѣ срѣдства, които водятъ къмъ освобо
ждението па пеговитѣ членове,—конгресса провъз
гласява необходимостьта отъ политическа борба 
(курсива тука и долу е нашъ), като могуществен
но орждие за агитация, пропаганда, въспитапие и 
сплоявапие па народа.

„Нападавието на съвременната социална ор
ганизация трѣбва да стане едновременно отъ вегічки 
страни, като се употрѣбятъ всички достмпни за 
насъ срѣдства. Политиката, администрацията (дър
жавното, окржжпото и общинското управления) сж 
една отъ тѣзи страни. Реформи въ законитѣ, изби- 
рание на депутати социалисти въ каммарата, избор
на агитация, манифестация въ името па икономи
чески подобрѣшія или разширение на политическитѣ 
и гражданскитѣ нрава — ето цѣлъ редъ оржжия, 
които работницитѣ по викой начинѣ пе трѣбва да 
ги оставатъ въ ржцѣтѣ па враговетѣ си. Въ вси
чкитѣ страни, гдѣто пролетариатът!» има избирателно 
право, трѣбва непремѣнно да се организира въ една 
политическа партии, за да прокара спои депутати.

въ парламента и общинскитѣ съвѣтн: тамъ пъкъ, 
гдѣто е лишенъ отъ това право, той трѣбва да 
насочи всичкитѣ си сили, за да го достигне.

„Парламента (Народното Събрание) се явява 
трибуна (мѣсто), отъ която социалистическитѣ де
путати се обръщатъ къмъ всички страни, като на
карват!» но такъвъ вачипъ буржуазията и работии- 
цнтѣ да се запимаватъ съ социални въпроси. Из
бирателната агитация, пренията въ Народнитѣ Съ
брания по поводъ на социалистическия кандидатъ, 
— не искарватъ ли наявѣ социалния въпросъ предъ 
цѣлото общество, даже тогава-, когато изборитѣ се 
свършватъ съ несполука за този кандидатъ? Нагле- 
денъ примѣръ за плодотворната дѣятелность па тази 
тактика се явяватъ б.іѣскавитѣ успѣхи па герман
ската социалъ-демократическа партия. Съ своето 
високо развитие, здрава организация и широко 
идейно движение, всичкитѣ тия свойственви на нея 
черти, сж слѣдствію на туй обстоятелство, че тя 
води борба изведпажъ на всичкитѣ точки: въ поли
тиката, въ науката, въ екопомическата область и 
т. п. Не трѣбва да се представлява социализмът!» 
само като една чиста теория относително дѣйстви- 
телпата организация въ бжджщето общество; наопаки, 
той трѣбва да представлява нѣщо живо, тѣсно свър
зано съ всекидневпитѣ стремления и нужди на про
летариата и постоянно да приежтетвува при вси
чкитѣ сблъсквания па послѣдния съ буржуазията.

„Завоеванието на какво да е политическо пра
во, сплоението па распокжсапитѣ работници въ 
съюзи, съкращението па работническото време чрезъ 
стачки или съ дружества за съпротивление, — 
всичко това така направо дѣйствува за създава
щото па социалистическото общество, както пра

вото изс.іѣдвашю формитѣ па бжджщитѣ общеск 
отношения.“

Манифеста свършва съ слѣдующитѣ дук 
„Нека нролетариятътъ въ всѣка наци> 

образува обширна самостоятелна партия 
всѣка такава партия да даде ржка на социа.г 
ческитѣ партии въ другитѣ държави.“

Отъ времето на „всесвѣтския социалисти1 
конгрессъ“ въ Гапдт», който се псказа ясно 
заби калки за въ полза на социалъ-демократпче^ ( 
программа, соц.-демократическото ваправлепиег . 
кженато и бързо измѣстя всичкитѣ други мнѣнія: 
чини за борба въ работническото движение. В'ь’1’11; ,, 
и Белгия, въ които умѣрений (т. е. въ паіЦуСІ 
буржуазната си форма) анархизмъ се ползуваш- -Я(. 
съ главно влияние, къмъ началото на сегашно^ 
тилѣтие биде замѣстенъ отъ социалъ-демокр 
кото направление. Въ Белгия тази побѣда е ;ар( 
менува съ съединението на пай-главнитѣ IWoi 
чески съюзи па Брюкселский конгрессъ шь ВЪ| 
лий 1879 г. въ една „белгийска партия“, ^іез'і 
грамма, съставена по духа па горѣказаіппь'1 ка) 
фестъ на международния 1’апдский конгрес#мк 
думитѣ на Артуа Дюверже*)  белгийската 
имала вече въ 1880 година около 25,000 
Въ Франция учението на социалната дем0Е р 
одържало рѣшителна побѣда надъ всичкитѣ пи. 
участвующи на Марсилския конгрессъ въ 1 пи 
Изъ 130 делегати отъ 45 градове повече^ 
държаха необходимостьта отъ сп.іоявапието і pTJ 
ботницитѣ въ една самостоятелна политичес^јј_(- 
тия и прока рва нію на избран питѣ отъ тіАікъ 
дидати (кандидатуритѣ па работническата —

*) Белгийската социалистическа партия, иейШ1та ,au 
и нейната программа,



іца, цва женитѣ е ясно отъ всичко горѣказано. 'Гая не- 
ЙС'ГІія о’*Х0ДИ“0.УѢь отдавна се съзнава отъ държавнитѣ 

"•дѣятели на просвѣтепитѣ страни, отъ профессори- 
ПИЗМЪтѣ на универеитетиіѣ, отъ образованитѣ мжже и 
'І>1)1’Т отъ самото общество. Отъ туко-що приведената ци- 

’1 ’ ’ іата ний виждаме, че здравието на жената и на 
>а НЯ (Ч’еловѣчеството изисква, щото жената повече да се 

P’j „ предава на умственна работа. А такава сериозна 
’ ^’умственна работа дава само висшето образование. 

ІИТалі] Но така, обаче, гледатъ на женското образова
ше У насъ- Хора съ наи-голѣми претенции на у- 

’^Шешюсть и авторитетность, на образованность и 
ЙСТВаіі/Чособность да водятъ нашето общество къмъ на- 

I' ѵ іредъкъ, по въпроса за женското образование ис- 
1’^Назвать мнѣния лекомисленни, извънредно врѣдни 

1ВИЛН0!а общественния прогрессъ....

*] Трѣбва да се взема подъ внимание, че водителя на пос- 
сиби.іиститѣ, Бруссъ, е билъ преди единъ отьнай-отчаяннитѣанар
хисти. Сега неговата извыімѣрна революциониость е поугаспала 
значително и старитѣ му въззріния още не сж изхвръкнали сън- 
сѣмъ изъ неговата глава. Но анархизмъ безъ революционна боя, 
неизбѣжно клони къмъ дребната буржуазна,

кашііаі —•^,т,жсг’;» Особенно у насъ, сж навикнали да 
•ледатъ і;а жената, като на малолѣтня, и винаги

'0 ГОСЩъм рѣшавали нейната сљдба, безъ да питать ней
ритѣ чувства, нейннтѣ стремления, пито пъкъ об- 
цествеината полза. Обаче, това не можеше да бљде 

ОТ,[рѣчію. Общественното развитие не можеше и не
И п',0ЖС ,І,а остаііИ жената, безъ да се докосне до 

дейната сждба. Колкото м.ѵ.жетѣ и да се мжчеха
ПИ Да оградятъ жената отъ това развитие, но не мо- 

ПЖГОВі)' а’ ™ се кос,,а 11 д0 жсп*ѵга  и показа, че низ- 
1 адското положение па жената въ обществото е врѣдно 
Ь Ц;]Л самото общество. Жената, както видѣхме, на 

сѣкждѣ сама захвана да се бори за образование 
се съ 10Ј'1’ма настойчивость и жарь, съ 

ОТЪ Ц(.оито се отличаватъ женитѣ. Гдѣто въ отечеството 
у и не намираха удовлетворение на своего право 
‘‘ДнОіЦц образование, женитѣ отиваха въ чужбина да го 

[.—uj ирятъ. Пай-сетнѣ, общественна га полза вземаше 
ърхъ и полека-лека караше обществото да отвори 
ратата на универеитетиіѣ и за женитѣ.

ваниетіг Сжщото нілцо стана и става у насъ. Както щѣте 
лжете, подъ влиянието ли на всесвѣтското женско 

ѵ у дшжение за равноправностьта въ образованието 
ь 1,1 ч.іи подъ влиянието на срѣдиото образованію, което 

вечеріе дава на нашитѣ момичета въ нашитѣ гимназии, 
, наііро;10 У се захвана отъ страна на жепитѣ борба 

Ний а ,!ПС,ПС образование. Преди двѣ години нѣколко 
’.'ченички. евършивши гимназия, бѣха се обърнали 

заіЦО ',.ь заявление до вашето Министерство на Народ- 
ЖазСШПюто Просвѣщенію, за да имъ позволи да посіж- 
‘ГИСЪ-Ті111 ь въ нашия „университетъ“, или както го каз- 
’КИЗСКЯаі Ь’ ІІЪ ВиС,,,ет0 Училище. Министерството имъ 

ѵ‘’ Јрказа подъ предлогъ, че щѣли да се развращаватъ 
ВЪ Й-і, университета! Собственно тоя предлогъ не е 

Ъ-МВДормудиравъ писменно, а е неназванъ отъ вжтрѣ- 
ѣ'ьржа 11111 •1ица “а Министерството. IIий ей-сега ще вн- 

у-цИМЪ, до колко тоя предлогъ е необмисленъ и нео- 
' • ” ііовате.іень. Но съ отказа си Министерството не 
ВЪ ’l\SOa;a да сирѣ нашитѣ жени отъ стремлението имъ 
ШІ 13-ьмъ внеше образованію. Което не намѣриха въ 
I І1ігенйге'іест,,°'10 |,и» нашитѣ жени намѣриха въ чужбиа.

одиръ отказа на нашето Министерство, ежщата 
111 и ще година, яви се едно силно движение на жени тѣ 

СЪ Г0і,м'ь Европа да дирятъ виеше образование, да ио- 
азска. 1-Т‘Пватъ въ европейскійѣ университети, чпйто 
Ь И11Тй>аіа ,!ече ОТІ;О;І'І; сж отворени за жеииіѣ. Днесь 

. у европейскитѣ университети се учатъ до 20 бъ.і- 
еьі И (ј)КП „ап-ма.іко, и, до колкото ми е извѣстно, 4 
ССТВенШ- по медецината, една по естествени игѣ пауки, 
ави ВЙІча по литературата и философията, три но пе- 
■•.ціниЫггп1'”і|,|а- іруі’И'іѣ точно не ми е извѣстно по 
ІГІ С-І,;31іат'і>. Отъ тоя фактъ ний трѣбва да се

д ' >ѣдпмь, че мотивътъ на Министерството никакъ 
*’ ѢГИ!» бѣ сериозенъ и обмисленъ или произлизаше 
івапиетоівсѣм ь не отъ иптерсситѣ на общественната по.і- 
0 И Заг- 11 чаистина, Министерството не допусна наши- 
іііП'івііГ"'’ >:омп да олѣдватъ въ Висшето Училище подъ 
' 1 ‘ щед.югъ, че щѣли да се развращаватъ. Ако моми- 
!Ъ 1Ц6 ђгата щѣли да се развращаватъ у насъ, предъ 
ОТЪ нйдшіітѢ очи, предъ очитѣ па самото Министерство, 
ТѴКЯ і*  К0-1К0 но-і’олѣма опасность би трѣбва.ю да има 
; гь къмъ тазъ страна, когато тѣ се учатъ въ чуж- 

1ѵ 1 ина, далече отъ родители, роднини и отъ бт.лгар- 
1110 V кого общество, срѣди което тѣ ще се върнатъ да
іо да (. 
го обр#

кивѣятъ? Но очевидно е, че .нашитѣ моми не се
аивращаватъ даже далече отъ нашето общество.

II изобщо, жена, която има сериозно стремленію 
за едно високо образованію, сама гарантира за се
бе си, и.іи по-добрѣ, сериозното стремление къмъ 
високо обр;гзование га]>анти])а жената отъ пороци. 
Само праздния животъ, безсъдържателностьта и ле
комислието създаватъ разврата у женитѣ.

Че всичко това, що казваме, е справедливо, се 
потвърждава и отъ слѣдующая фактъ: Министер
ството, слѣдъ като отказа на нашитѣ моми да слѣд- 
ватъ въ университета, слѣдъ като ги принуди да 
отидатъ да тъ])сять висша паука въ чуждитѣ уни
верситети, съзна своята грѣшка. Това се вижда отъ 
факта, че то отпусна тази учебна година държавни 
стипендии на двѣ студентки по медецината въ Мон- 
пе.ійе и на други три — по педагогията въ Дрез
денъ. Съ това Министерството призна-равноправ
ностьта въ висшето образование на двата пола. 
Остава да се обяви тая равноправность и въ на
шето Виеше Училище. Всички момичета, които свър- 
шватъ гимназия, нѣматъ толкова срѣдства да оти
вам. въ странство да продължаватъ своето образо
вание, а въ отечеството ни тѣ ще могатъ да по- 
стигнать това и съ по-малко срѣдства. Трѣбва да 
се иска, щото да се отворять вратата на нашия 
университетъ за двата пола на равни права. Защото, 
инакъ, изгледва, че държавата за едни е майка, а 
за други мащиха. Трѣбва да се даде възможность 
на всички жени, които искать да добиять виеше 
образование, да го иолучаватъ и въ отечеството 
пи. Пъкъ и общественната полза го изисква това.

Всѣки знае,колко е голѣмо влиянието на раз- 
вититѣ жени върху нравитѣ на мжжетѣ. Ако у 
българина нравитѣ еж груби, жестоки, то една отъ 
главнитѣ причини е, че жената, поради иевѣже- 
ството и нпзското положение, въ което се намира, 
иѣ.ма влияние върху мжжетѣ. Колкото повече же
ни развити умственно, съ високо образование се 
явяватъ, толкова повече ще се измѣпяватъ нашитѣ 
нрави. Нашитѣ жени, които трѣбва да се допус
ната въ Висшето Училище, безъ друго ще ока- 
жатъ благотворно влияние върху съвръстпицитѣ 
си мжже, а слѣдъ свьршванието — и на цѣлия 
нашъ грубъ животъ. Необходимо е да се иска не 
само доііуіцаиието па женитѣ въ нашия Универси
тетъ, по и отваряниетэ висши специални училища 
за жепіггѣ. Това трѣбва да го желае всѣки, който 
желае напредъкъ па нашата страна и подобрѣние 
ini обществинния ни животъ. Всѣки, който милѣе 
за общественната полза, трѣбва да работи за рав
ноправностьта на образованието за двата пола. Но 
най-много това трѣбва да го искать, и да рабо
тать за сбждванието му нашитѣ жени. Обръщаме 
се къмъ възрастнитѣ жени, к ъм ъ майкитѣ. Тѣ най- 
много могатъ да спомогнатъ на това. Пека вземать 
примѣрь отъ нѣмкинята. Въ Германия жепитѣ о- 
бразуватъ дружества и цѣли съюзи отъ тѣзи дру
жества, чиято задача е да достигната равноправ
ность въ образованието и ползуванието съ всички 
общественна права, конто то дава на мжжетѣ......

I Іо-пататъкъ сказчикъть привежда при
мѣры, изъ които се вижда, че българката 
заслужва едно по-високо общественно по
ложение. Между другото той привежда една 
малка статистика, отъ която излиза, че у 
насъ има двѣ българки—.і.окто]іі;п. ..които, 
въ испълнепие на длъжноститѣ си, както 
и въ разбирапие на специалностьта си, 
стоятъ па висотата на своето назначение“, 
10 акушерки, една фелдіперпца, 45 учи
телки въ гнмпазиптѣ [безъ Солунската], 22 
— въ Ѵ-то к.іасспитѣ училища и 921 учи
телки въ основнитѣ и въ училищата съ 
по-малко отъ четпре к.іасса [въ нёосвобо- 
депитѣ части па нашето отечество има о- 
коло 1G0 учителки], 15 телеграфистки, З у- 
чепички-телеграфистки и 2 актриси. Освѣнъ 
това, у насъ вече има и жени литераторки..“

Изобщо сказската представлява много 
I статистически данни, отъ които се вижда 
грамадния успѣхъ въ равноправностьта на 
двата пола, достигната въ послѣдію време 
въ Европа, и особенно въ Америка. II.

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.
ЛОМЪ, X. Десеть лева отъ съчувствующи полу

чени. Здравѣйте!
ТЪРНОВО. Па съчувстпующнтѣ. Отъ литера

турната вечеринка на съчувствующитѣ получени 
13 лева и 10 стоіинки.

СЛИВЕНЪ, М. Получихте ли ис.канитѣ екзем- 
I пляри отъ „Работникъ“? Отговорете!

СТАРА-ЗАГОРА, Т. Получени Aj 1 отъ „Ра- 
і ботиикъ“. ІЦе рѣче, у васъ нѣма повече излишни. 
' Пе обръщайте вниманію на интригитѣ па тоговаи 
' оногова. За друго іѣ не сж способни въ сжщность. 

Всичката имъ дѣятелность се свършва съ пнтри- 
I гапство и тамъ ще си останагь. Здравѣйте!

СОЦИАЛЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ.

ВЪ БЪЛГАРИЯ
ПЛОВДИВЪ

Настоящата ми дописка се отпася до 
всички работници словослагатели и др. 
въ провинцията. Моля, дайте й мѣсто въ 
една отъ колопитѣ на вѣстника си.

Нашата държава, както и всички евро- 
I пейски държави, се управлява отъ Народ
но Събрание, което се образува отъ из
брани чрезъ общо г.іасоіюдавание народни 
представители. Закопитѣ и цѣлата упра
вия па нашата държава зависи отъ народни- 
тѣ представители. Ако по-вече отъ пародип- 
тѣ представители единъ депъ рѣшатъ да 
се нареди нашата държава, както искатъ 
социалъ-демократитѣ, ще стане безъ ни
какви пречки. Не ще и дума, че за да се 
сбъдне социалистическата наредба, трѣбва 
повече отъ пароднитѣ представители да 
біМдатъ социалисти. Кой може да направи 
така, щото да се явятъ въ Народното 
Събрание представители социалисти? Раз
бира се, че фабрикантитѣ, голѣмитѣ зем- 
левладѣлци и търговци нѣма никога да 
направятъ това. Значи, че ако тѣ при.е- 
матъ това, тѣ си сами противоречатъ, за
щото не имъ е въ интереса да се явяватъ 
социалисти въ Народното Събрание. Това 
можемъ да направимъ само ний, на гър
ба па които падать всички злипн отъ се
гашната управия. Такива сме ний, работ- 
нпцитѣ, това можемъ да направимъ ний, 
които се броимъ за работна класса,—само 
работната класса, която отъ день на день 
расте и отъ день на день млічнотиитѣ й 
се уголѣмяватъ. Но за да се явимъ такива 
освободители на себе си пъкъ и на 'цѣло- 
то общество, трѣбва да съзнаваме своето 
голѣмо значенію и длъжности въ нашия 
животъ, трѣбва да съзнаваме, че въ со

циалистическата наредба е нашето спасе
ние и на человѣчество™ отъ сегашнитѣ 
злипн, най-сетпѣ, трѣбва да се съединимъ 
въ една социалистическа партия, която да 
поведе всички сиромаси въ борба за ос
вобождението ни.

До сега пий, работпицитѣ, нашитѣ бра
тя едпострадалци, дребни земледѣлцп и 
търговци очаквахме подобрѣния отъ раз
лични партии. Но пито една отъ до сегаш- 
нитѣ партии не можаха да ни подобрѣть 
положението. Защото никоя партия не може 
да ни покаже н.мтьтъ, по който да можемъ 
да вървимъ за нашето спасение отъ експло- 
ататоритѣ и міьчителитѣ ни. Ще се отмахне 
корена на злинигѣ, когато се отмахне се
гашната наредба, която ражда злиннтѣ, и 
се тури на мѣстото й наредбата па тѣзи 
сътрудници па человѣчеството, които са; се 
трудили и се трудятъ да пи помагатъ и 
освободятъ отъ експлоатацията, тѣ сљ со- 
циалиститѣ и социалистическата наредба. 
Но нашето спасение отъ всички злипн е 
работа па самптѣ насъ, па работпицитѣ. 
Само ний можемъ да направимъ това и 
никой други, защото сме най-многобройпи.

А пъкъ да извършимъ ний това, трѣбва 
да се съединяваме и да си помагаме едни 
на други, както правятъ нашитѣ събратя 
европейци, другояче не можемъ нищо 
добро да направимъ, пито ще можемъ да 
се освободимъ отъ преголѣмата експлоата
ция на каииталиститѣ.

Но за да можемъ ний съединено въ 
съзнателна партия да достигнемъ тая си 
цѣль, трѣбва да развиваме съзнание по
между си. Трѣбва да се въспитаваме въ 
борбата за своитѣ права и да създаваме 
подобрѣния, при които да можемъ да раз
виваме съзнание и да се въспитаваме 
политически и общественно. За това трѣбва 
да съзпаеме, кон са; тия подобрѣния, при 
които да можемъ да развиваме съзнанието 
и да се въспитваме политически и обще
ственно и какъ могатъ да се създадатъ тѣ. 
Първото най-важно право, необходимо за 
достпганието цѣ.іьта си, е да имаме право 
наравно съ господаритѣ си свободно да 
сн избираме пародии представители изпо- 
между пази си. Туй е най-важното за насъ. 
Везъ това право ний никога не можемъ 
достигна цѣльта си, пито да искаме подо- 
брѣние на положението си.

I/. Т. Стояиоаъ 
(Оловос.гаичпелъ)

ВЪЗВАНИЕ
Къмъ Пловдивскитѣ работници.

Друтри!

Всѣкидневно четемъ изъ социалъ-демо- 
кратическитѣ листове, че еди-КА>дѣ си, еди- 
коя си вечерь, имало държана скаска на 
нѣкоя дружинка и че са; се разисквали и

)бщссгаг0 еди0 01 ь иай-вааіпитѣсрѣдства па пролетариата 
I подготовлепието на социалистическия превратъ.

гѣ lyi ^ат0 пРеііасятъ 110 такъвъ начинъ, както се 
^^‘^зразяватъ най-даровититѣ представители на фран

цузский пролетариатъ — Гедъ и Лафаргъ,— ачта- 
інизма между интервентѣ на работпицитѣ и пред- 

‘риемачитѣ изъ занаятчиилицата па полето на ІІОЛИ- 
прпдаде 

съгласна 
казапитѣ 
работни-

^^..шеската борба, необходимо стана да се 
<и (]а програмната па новата партия форма, 
)|С11° ь новата дѣятелность. Изработената отъ 
Ра1І1Тца программа биде приета послѣ отъ 
,іеііие 5СКНЯ конгресъ въ Хавръ, Иоемврий 1880 год. 
411 ’ ь нейннтѣ основни по.тожения читателя може да 
• запознай отъ неотдавна издадепий отъ групата 

11<11і*̂Освобождението  па труда“, иреводъ съ нѣколко 
) ва11К)яспителпи забѣлѣжки отъ Года и Лафарга. *)  
апІІі01'я се състои отъ двѣ части, отъ които първата 
;МОІ'11!эрмулира теоритическитѣ основни рѣпіепия на

1 ацісилскня конгрессъ и указва на пролетариата 
1)акрпомическия превратъ, който трѣбва да

ъ в'Ь •.върпюнъ, като завземе политическата власть
I п “ (1•я ч1 іез'і, революция; втората 

бжде 
само 
редт>часть съдържа 

се оеА'ііцествятъда
и които, като се прока- 

би да ускорятъ пълната

аі,ІІІ,я'капня, конто могатъ 
ігресС’,мь-птѣ па буржуазията 
ката Я-гь въ Ж1івота,5 могли
)() че1' бѣда на пролетариата. „Формулирани отъ сами- 
демоі:! работници въ различнитѣ си стачки, тѣзи ис- 

ікиті' ШІ!1? толкова по-скоро трѣбва да бждатъ прока- 
въ отъ т];хъ въ редОветѣ па новата партия.“ 

эвечет Програмната на фрапцузската работническа 
пето 'ртии и въ своитѣ теоретически начала, и въ 
гичес!'і,й-бліізскитѣ си практически искания почти пи- 
ь къ не се отличава отъ програмната па социалъ- 
ата Л--------------------------

*) Какво искать социалъ-демократитѣ? Преподъ отъ френски. 
ейіі«та 1 отъ Г. Плеханова.

демократическата партия па другитѣ страни. IІо
нодирѣ, въ тази партия произлѣзе разцѣпление: 
една часть отъ пея—главно въ Парижъ—извѣстна 
йодъ името „ Поссибилисти“, се доближи до оп- 
нортюписката фракция на республикапцитѣ. По 
и „поссибилиститѣ“ въобще се държатъ о про
грамната, която бѣ приета па Хаврския конгресъ. 
'Гни се отличаватъ отъ социалистическитѣ елементи, 
които са; се сгрупирали около марксиститѣ, съ 
които си подаватъ ржка, а още повече отъ блап- 
киститѣ само съ малката послѣдователность и ре- 
волюционпость въ практическото прокарвание па 
социалъ-демократическитѣ принципи. Причината па 
това се явява, отъ една страна, пеяспостьта па те- 
оритическтѣ начала па социализма въ г.іавитѣ па 
тази фракция, а отъ друга страна, паклопостьта 
къмъ преслѣдвапие пемедлепни, пепосрѣдственно- 
осязателни успѣхи. Отъ тука произлиза стремлени
ето имъ да привличатъ на своя страна дребио- 
буржуазпитѣ слоеве — още твърдѣ многочисленна 
въ Парижъ, — по какъвто и да е начинъ, като 
правятъ значителни отетжнки въ убѣждепията си*)

Като се обръщаме къмъ другитѣ страни, ний 
сме длъжни преди всичко да забѣлѣжимъ, че въ 
Холандия, Дания, Швеция и Норвегия работничес
кото движение, въобще, имало социалъ-демократи- 
ческа боя, отъ една страна, поради съсѣдството му 
съ Германия, а отъ друга, защото и тамъ сравни
телно неотдавна то е възникнало. Друга е работата 
въ Италия и Испания. Тука: както споменахме, 
социалистическото движение прие формата на пай- 

революционепъ анархизмъ. Закоренѣлитѣ традиции 
въ периода на буржуазнаго революционно движе
ние, темперамента на населението, най-сетпѣ, еко- 
помическата закжсиѣлость на тия страни, обѣщаваха 
да направятъ пепристжпна крѣпость за Бакупин- 
ския анархизмъ. Но, уви! Предъ економический 
прогрессъ на Западна Европа и Америка и предъ 
напора па социалъ-демократцческото движение не мо
жа да устои и този най-надеженъ лость на анархизма.

Още отъ 1881 г. конгресса на Ломбардския ра
ботнически съюзъ въ Миланъ обяви за най-близка 
.щдача па съюза извоювванието всеобщото избирател
но право. Но съ особенна ясность и послѣдовател- 
иость е изразено етжпванието па италианския про
летариат'!» върху почвата на сициалъ-демократичес- 
кото учение въ програмната, изработена отъ рж- 
ководителитѣ па социа.іистическитѣ дружества въ 
Срѣдпя Италия въ края па 1881 год., съгласно 
рѣпіепието па конгресса имъ, свикапъ въ сжщата 
година. Преди всичко въ програмната изрично се 
казва, че революцията пе може да бжде „направе
на“ по желанието па нѣколко личности*).  „За еди- 
пичпитѣ революционни организации се говори тамъ 
по-пататъкъ, че опититѣ на смѣлитѣ группа да 
възбуждатъ къмъ бунтове, могатъ за минута да 
произведат!» въ масситѣ движение, да поставятъ 
народъ социалния въпросъ, даже при благоприятни 
условия, да поведатъ открито въстание, но тѣ сж 
безсилни да пъправятъ „революция“. Това може да 
го направи само народа. Значи, за да бжде това 
възможно, вий, които представляваме партия, сами 
трѣбва да станемъ пародъ“, т.е. да го направимъ при- 
вържепникъ на нашитѣ стремления и цѣли. (Слѣдва)

*) Ний цитираме тоя документа отъ Цюрихския „Социалъ- 
демократъ“, № 43, 1881 г,



рѣшавали разпи въпроси и че имало осно
вана касса и т. п.

Защо се сдружават!» тѣзп наши братия 
и правятъ тѣзи жертви? Не е ли за свое
то умственно и нравственно развитие? Не 
е ли за по-добрата наредба на днешното 
общество, не е ли за изучвапие и усвоя- 
вапие па социалния въпросъ, който дпесъ 
живо раздвижва цѣлия образованъ свѣтъ? 
Не е ли за да привличатъ въ редоветѣ си 
и други, та да ги пстеглятъ отъ кальта, 
въ която тънатъ? Да, тѣ съзнаватъ полза
та отъ такива сдружавания и виждатъ, че 
безъ тѣхъ много ммчно человѣкъ може да 
се саморазвива и отърве отъ безбожната 
експлоатация, понеже размѣняванието па 
мнѣпията води до ясни разяснения па въ- 
И])ОСИТѢ.

Туй хубаво. Но какво да се каже предъ 
истината, че шій тукъ въ Пловдивъ още 
нищо пѣмаме? Пловдивъ! този промиш.тенъ, 
индустриалепъ и многолюденъ градъ, на- 
предпалъ въ всѣко друго отношение, и още 
да нѣма такива сдружавания! Дали трѣбва 
да сме хладнокръвни къмъ всѣки даденъ 
поводъ за сдружавапие? Нима е по-добрѣ 
да оставимъ нашитѣ млади братя, въ пай- 
цвѣту щата имъ възрасть, да кпеиатъ по 
цѣли нощи изъ шантани, тунели и безчест
ни мѣста? Пли пъкъ да егжрнемъ р.мцѣ 
и да чакаме да пи падне отъ небето като 
харизапо? Това го правятъ само такива 
хора, които сж забравили своя нравственъ 
дългъ спрямо страдающитѣ си братя ра
ботници!....

Защо тогасъ да не се сдружаваме и 
основемъ една мѣстпа дружинка, която да 
има за цѣль нашето умственно и нравствен
но повдигапие и отстранение на безбож
ната експлоатация надъ работната класса.

Не е ли по-добрѣ кжепо. отколкото ни
кога? А не е ли пай-добрѣ незабавно, от
колкото кженб?

Прочее, вий. работници, занаятчии, на
емни п самостоятелни, угнетени и прптѣ- 
снени, всички, всички елате въ съзнание, 
събудете се отъ тоя съш» и се сдружете
въ едно, като хора, които мислатъ и чув- 
ствуватъ едно и сжщо, които см се посвя
тили на едно и сжщо дѣло, които иматъ 
една и сжща цѣль и се стараятъ всячески 
да я постигнетъ. Пека ржка за ржка за
дружно да вървимъ папредъ и не се спи
раме пито предъ най-яката китайска стѣна, 
та да достигнемъ далечь отііпілптѣ вече 
наши еднострадалци и едномишленпици 
братя, европейци, съ което да се оправдаемъ 
за до-сегашното ни бездѣйствію. Вѣрвамъ, 
че настоящата ми покана не ще остане 
„гласъ въппющи въ пустипѣ“ и че іце се 
намѣрятъ попе пѣколко доброжелатели, 
конто да се завзематъ за работа.

Вашъ другаръ; Павел ь Т. Стояновъ, 
словослагатель.

ЯМБОЛЪ.

Отношенията на работницитѣ отъ нашия 
градъ спрямо Социализма и частно къмъ в. 

„Работникъ“.

За Социализма въ Ямболъ се говори отъ ! 
1890 година между пс-пптеллигентннтѣ, ако 
можемъ така да ги парѣчемъ, а между 
работницитѣ отъ половината на 1891 година. 
Разбира се, нѣкой паши другари-социалис
ти сж биле предметт» на разпи усмивания 
и хули, но тѣ смѣло вмъкваха социализма 
между ію-развититѣ работници, като бѣха 
увѣрено, че дѣйствуватъ между сигуреиъ 
елемептъ. Колкото и предпазливо, тѣ не 
можаха да отбѣгватъ нѣкой неприятности. 
Въ началото на 1892 год. за Социализма 
почнаха да приказватъ момчета съ лошо 
поведение. ТѢ обсипваха социализма и со
циалиститѣ съ разни клѣвети. 1Г по това 
време „Свобода“ сипеше редъ хули про
тивъ социалиститѣ. То даде поводъ и на 
по-горпитѣ, съ претенции хора, да загово
рятъ лошо за социализма. На това още 
повече спомогна и туй, че презъ 1891 
и 1892 година социалиститѣ на брой 6 
души си устроиха приятелска библиотека, 
книжки отъ която земаха разпи момчета. 
Отъ 8 мѣсеца пасамъ се направи това, че 
посрѣдствомъ нриказвание и книжки се 
привлѣкоха на страна още 4 работника. 
II между нѣкой отъ работницитѣ захвана 
да се дѣйствува ш-сполучливо. Зеха да 
се распродаватъ книжки отъ библиотеката 
на социа.іиститѣ и захвана да се съставя 
по-опредѣлено понятие за Социализма. Че 
социализма не нрави вече отвръщение до
казва и това, че органа па Социалиститѣ 
в. „Работникъ“ има 30 души абонати, пред- 
плативши, отъ които 17 души са работници.

Това за знание на в. „Свобода.“
II за скоро време абонатитѣ ще се 

увеличатъ още повече. Това явно доказва, че
социализма си е пробилъ ішъ въ Лмболъ кодко-годѣ бива по-сіігоренъ; нѣма лира- и независимитѣ. съ една рѣчь, вспчкитѣ

ЈЧС

Шуменъ, печатница

и социалистический вѣстникъ охотно се > бота, и па работника му се дава 
посрѣща. Пий искренно увѣряваме, че па било срѣдъ зима,
всѣкой единъ, който редовно и впиметелпо 
е челъ „Работникъ,“ се въехищава отъ 
него. Тѣ се чудятъ, че и за проститѣ хо
ра работницитѣ имало вѣстникъ и пр. Не 
ще съмнѣние, че между работницитѣ има 
упорити противници, но то е нищо. То 
произлиза отъ това, че тѣ не зпаятъ как
во пѣщо е социализма, не сж чели нищо 
по него, а само основани па уличнитѣ клѣ
вети па нѣкой педобросъвѣстници, които 
пиятъ повече вино, отъ колкото вода, 
отричатъ, хулятъ социализма. Противнико! нравственно и политическо надмоіЯ 
изучи, какво нѣщо е социализма, кое го се простиранъ върху това, защото живптѣ по-удобепъ случай за съединението 
поражда и какво иска; познай дали е вред- примѣра сж предъ очитѣ на всѣкиго. Но социалиститѣ до сега пе се е предстао 
но, или полезно, па тогасъ говори: да, или какъвъ е тогава исхода отъ това по.тоже- Сега именно, ко'гато монархистѣ I 
пе. Но, противнико, знай и това, че за у- пие, кой е цѣрьтъ? Това е: сірупаранасти. ралпитѣ, радикалнитѣ, вспчкитѣ бурна, 
спѣха на социализма, і. е. неговото рас- на вепчки работница въ едно организованъ партии сж потънали до уши въ тишф 
пространение, съвсѣмъ не зависи отъ те- но цѣло, въ одна работоническа парт/ия.
бе и тѣмъ подобни. Срѣщу социализма въ Миллионни вече работници съзнали
Европа (Франция и Германия) съ ножове, своето положение и сж се обединили. По . ката па подсждимитѣ 
бѣсилки, ппщове сж боравели, не като те- съзнали ли см това пашитѣ работници?-
бе го.тословци, а правителствен войска, и 
пакъ сж нищене можали да сгорятъ. На
противъ, тѣ сж спомагали за неговото рас
пространенно. Противнико, попитай нѣкой, 
който знай нѣіцо за Християнството, за 
вѣрата ти, която ти, можи би, слѣпо по
дражаваш!», какви гонения е претърпяла 
тя, по нищо пе бѣше въ състояние да я 
спрѣ уничтожи, освѣпъ самото икономи
ческо развитие. Онзи, който умрѣ па кръс
тът!» на Голгота, каза: „прости пмъ, защо- 
то тѣ незнаятъ, какво правятъ.“ Сжщо и 
твоетопротивеппе е отъ незнание. II единъ 
социалистъ,вмѣсто да мрази противника 
си, който говори отъ незнание, ще го съ
жалява и желае доброто да познае истината.

Социалиститѣ не сж страшни, каквито 
ги мислятъ. Тѣ сж напротивъ хората, кои
то желаятъ доброто па всички. Тѣ сж пай 
новитѣ хора, които предвѣстяватъ справед- 
лпвостьта. ТѢ сж хората, които сж раз
брали исторический ходъ на Народптѣ. 
Тѣхнотоучение— „Социализма“ истина отъ 
основитѣ 
развитіи1, 
оцѣнпха 
дългъ да

на икономическото — културно 
ТѢ, като человѣци, разбраха и 
истината, считать за свещепъ 
я проповѣдватъ. Тѣ подобно па

Не, и то било по немарливости, било по 
други причини.

Извѣстно е, че въ столицата сжщест- 
вува едно типографско, работническо дру
жество, което до колкото знаемъ то е | 
повѣренію па едни стари и вѣщи управ
ници—бивши словос.іагатели. Въ уставътъ I 
па това дружество изрично е казано да 
сгрупира всички печатари работници, на 
които да се помага материално и нравст 
венно; да защищава иптереситѣ на това 
съсловие и пр. и нр.; по отъ нѣколкото му I 
годишно фупкционпрание, едва ли можа j 
да сгруппира попе едната четвъртина отъ! 
работницитѣ-печатари, живущи въ столи
цата. Ако това дружество бѣше повѣрено 
на хора пе чиновници, а на работници при 
частни господари, щѣше днесъ да брои не 
50—60 члена, а най-малко2ОО—300, па 
даже да има и клонове изъ провипциалпитѣ 
градове, както това фигурира въ устава му. І

Причината обаче, на това нехайство, 
както отъ самитѣ работници, така и отъ 
настоятелството па споменатото дружество.; 
отъ страхъ да не се провъзгласят!», като 
социалисти, всѣкой търпи и мълчи, макаръ 
и да не сж разбрали значението па социа- 

I лизма, който гледа да подобри тѣхното по-: 
j ложенпе. Когато самитѣ работници повече | 
I трѣ»бва да се пите])есуват'і> за да памПГ-1 
рятъ петочпикътъ, конто трѣбва да пмъ ’ 
подобри положението, напротивъ, всѣки 
единъ гледа дпесъ за днесъ... Какъвъ срамъ 
за болшинството па тия работници, конто 
днесъ съставляват!» въ София дружество, I 
а спятъ, когато изъ провинцията рчботпи- 
цитѣ печатари сж почувствували да искать 
това, което да пмъ подобри положението, 
па даже нѣкой отъ тѣзи послѣдпитй бѣха 

і се отнесли до Софийското дружество за да 
і се съедпнятт» съ него, по то погледна съ 
пемаренпе на това обстоятелство.

Безъ да продължавамъ повече, д.тъж- 
! ность е на нашитѣ печатари-работници да 
гледатъ, щото да се сгруппиратъ вь едно 
цѣло; това повече се дължи отъ работни- 
цитѣ-печатари, живущи вь София, да се 
запишатъ на това дружество и го съжи- 
вятъ, както му дава право уставътъ. Нека 
земемъ примѣръ отъ работиицитѣвъ стран
ство, които се борятъ, искатъ това, което 
пмъ се з.іоупотрѣблява отъ капиталиститѣ. 
Нека се сгрупираме, пека се организираме, 
нека и работим!» да ни се подобри поло
жението, което изъ день въ день става по
лоню. по-опаспо за нашето живѣение.

Христпяпитѣ, зпаятъ, че противницитѣ 
могатъ да убпять тѣлото на социалиститѣ, 
но никога душата ймъ — Социализма. Ко
гато уничтожаваха Парижската Комму
на, Парижъ бѣ се объриалт, на касап
ница, кърви, като рѣки, течаха по ули- 
цитѣ. но не можа да се затрие Социализ
ма. Той съ самата Франция, съ самия Па
рижъ— буржуазппй Вавилонъ, слѣдъ 10 
години славно въскръсна и тѣзп дни е 
испоила шилъ францускитѣ касапи. Социа
листитѣ въ Германия свалиха Бисмарка 
отъ властъта. Прочее Социалиститѣ сж си
ла. предъ която нищо не може да утрае.

Горнитѣ думи изказахме, за да видатъ 
нашитѣ противници, че не говорение, а 
бѣсилки и затвори сж воювали срѣщо бо
жественно™ учение — Социализма и пакъ 
нищо не сж направили.

Социализма е оржжие на европейскйтѣ 
работници. Съ помощьта па него, тѣ пз- 
воювватъ разпи правдини. Него трѣбва да 
пригжрнатъ и нашитѣ работници, ако ис
кать да. излѣзатъ побѣдители въ борбата 
за добиваине права.

Социалистическото движение въ Бълга
рия е почнато. Нека отъ сърдце се пре- 

і дадемъ да служилъ на дѣлото!
Единъ занаятчия.

СОФИЯ
ра-

видъ

Организацията на нашитѣ работници-печатари.

Въ единъ отъ мина литѣ броеве па в. 
„Работникъ“ бѣхъ обѣщалъ, че іце се за
нимая съ въпроса за организацията на 
нашитѣ печатари работници, но преди да 
разгледам!» това, смѣтамъ за нуждно, пър- 

не
стрѣснемъ, щебждемт» пай-окаяннитѣ, пай- 
злочеетнтѣ между другитѣ.

За сега толкова. Въ единъ отъ иду щи
тѣ броеве ще се произнесемъ още по на 
обширно по тоя вънросъ. Папукчиевъ.

венъ да видимъ, какво е тѣхното 
ние и иодиръ това 
за подобрѣние.

Споредъ лични 
печатари-работници

положе- 
пачинада посопимъ

наблюдения, пашитѣ 
отъ година на година

дохождатъ въ по-окаянно положение, ко
гато напротивъ—понеже това съсловие е 
създадено’ въ новата епоха, която съ бързи 
крачки напредва въ културно и научно
отношение, не ще^ съмнѣние, че и това циалистпчески фракции вт» единъ общъ 
съсловие върви заедно съ пея—толкозъ' съюзъ. Слѣдъ 13 годишно расцйплеппе, 
чужденци работници-печатари, които бѣха слѣдъ толкова годишна взаимна борба, 
пспълнпли бъ.тгарскитѣ печатници въ оте- която ползуваше противницптѣ, социали- 
чеството ни, днесъ сж замѣстепи отъ хора і ститѣ най сетнѣ подъ натиска на крити- 
българп, които като роби работятъ на ческитѣ времена, които сега прекарва 
господаритѣ сп. безъ да бждатъ достатъчно «Франция, си подадоха братски ржка и обра- 
възпаградявани за трудъ. зуваха единъ общъ соіща.шсппщескгі рево-

Какви не мжчнотип посрѣщатъ тия ра- люидюнснъ сыо.іъ за н.івоювинн с насошш.иш- 
ботници оть своитѣ си господари! Когато та републака11. Въ тоя съюзъ влизатъ 
има работа вт» нѣкоя печатница, работника маркснститѣ поссибилпститѣ, бланкпетитѣ

Фракции па расцѣпената до сега сбцц-; 
, безъ стотинка. Ако е етическа партия. Посспбилпетитѣ, конто

ПЖТЬТЪ,

жененъ, отъ него ще очакватъ: жена, дѣ- 188!) г. отказаха да се присъединят!, 
ца, майка.... Какво трѣбва тогава да прави международния содиалъ-демократц^ 
тоя пещасінпкъ, когато за него нѣма ра- конгрессъ, който засѣдаваше тогащ
бота, а бива принудена» да се обърне съ 
молба предъ господаря, който го приема съ 
половинъ заплата, колкото да се каже, че 
е на работа. II туко вижъ, че това се е 
започнало да се практикува отъ всички 
господари-печатари. И никакъ не е чудно, 
че тая практика се извършва отъ всѣки 

; капиталистъ, що живѣе па гърба на ра- 
I ботницитѣ. Мисля, че е излишно вече да

засѣдавашё тогава
Парижъ, сега вече се присъединиха и 
дѣйствуватъ ржка за ржка съсоциалъ-к 
кратитѣ въ предстоящата избирате, 
борба за представители въ парламента.

Ний поздравляваме пашитѣ Францу 
другари съ образуванието на съюзътъ.® 
тъкмо па време се явява за да докаа. 
изгпилата вече буржуазия своето умстве

панамския скандалъ, когато цѣлата фц 
азиа класса стои наведена предъ аді

кражби,
за своитѣ ійЦ 

сега единствен!» иай-безири^
степъ, справедливъ и необходимъ cs 
се явява „Работническата Социалист; , 
партия“, която представлява и защищ 
иптереситѣ па ограбения и притѣсне: 
народъ. Тя е повикана да осмди крадц 
п да тури кран па всички кражби и 
силни въ обществото. Тя е партия life 
ложението, която може да извърши 
лучливо нужната операция падъсегаш 
изгнила буржуазна наредба и да ( 
обществото отъ смъртната зараза.

Такова е назначението па „Социал 
ческия Революционен'!» съюза»“. Toi 
унищожи сегашната буржуазна респуЗ.1 
и върху нейнитѣ развалини ще осжіцои 
„Социалната Революция“, която ще 
гори смществуваппето и развитието, 
всички членове въ обществото, -Отъ 1 
нататъкъ социалистическитѣ движеніи 
Франция се засилв.ггъ съ още ио-го/Я 
бързина къмъ крайната си цѣль. Побі < 
та па социализмът!» е вече осйгорені]-

рѣши

* * Ц
Белгия правителството пай-сепв1 
да представи своя проектъ по 

Изисква се дѣятелпость отъ насъ,
ботницитѣ. Пека ний имаме предъ 
бжджщето, което ни очаква, и ако

мѣпеппето на Конституцията. Пай-г.шЬ] 
измѣненію, което трѣбваше да се ПііЩф, 
,въ\'сіараТа .Койстіггуцшг^<ітГ»і[Кг, діѵ о--(( 
широчи правото па общото гласоподйм 
като се унищожи чл. 4 7, който пож 
само па имотнитѣ граждани да г.іасоф' 
ватъ и да бмдатъ избирани въ Народѣ, 
Събрание. Противъ тоя членъ см 
вспчкитѣ сили на прогрессистѣ, деі 
титѣ и соцпалъ-демократитѣ. Тѣ се бо|Г 
премахванисто па всѣкакъвъ ценз’ьЛ1 
той имущественъ или образователсЩІ 
озакопяванието на общото r.iacoiio/j j 
Извѣстію е тъй сжщо, че РаботшИд 
социалистическа партия па извън' 
си конгрессъ презъ миналия мѣсеці ' 
взела рѣшенію да направи обща (. 
ако парламента отхвърли общото 
давание. По ето, че правителството 
сто да уважи исканието на болшин»^ 

, отъ населението, то му обявява воі ( 
новия проектъ за Конституцията. С , 
тоя проектъ съ избирателно правое 
зува всѣки гражданинъ, който е иаіп’Р( 
25 години и е живѣлъ пай-маяк«!,.] 
година въ една и сжща община. 
ва избирательтъ трѣбва да притея

! движимо имущество, оцѣнено пай-й 
2000 лева, или да държи подъ. / • 
кмща, оцѣнена за 1200 лева, дапр'1*«  
ва диплома, че е свърши.тъ висИіціі 
срѣдно образование, или пъкъ че 
чете, пише и смѣта.

Въ тоя реакционен!» духъ е е# 
проекта за новата конституция. Д*  . 
пеме избирателното право на раб^-*  
—безсобственппци и да се' даде ІИ- 

I собственницитѣ— не работници Ь31 
вятъ закони и да уиравкяватъ 
Отъ новата избирателна систему, 
се приеме отъ парламента, 
най-много клерикалната партия, * 
опира па селяпитѣ и на голѣмитоП

ВЪ СТРАНСТВО
Франция: съединението на соцна.іпетитѣ за из- 

воюнание на социалната республика. „Проекта 
на белгийското правителство за новата конститу
ция“ Правото па общо гласоподавание.

Най забѣлѣжптелното и пай желателното 
събитие, което па послѣдъкъ се извърши 
вт» Франция е съединението па всички со-

талисТи.
Но при сегашното развълнува1"ip" 

яние па умоветѣ въ Велгия, 111,11 цц 
ваме да се измѣни проекта па ( 
ството. Защото, противъ него сТЛѴ 
бералитѣ, прогресиститѣ, Демок])Ѵ1< 
социалъ-демократитѣ. Обществените^ 

произнесло вече въ 11 
общото и неограниченото гласоп1' 

парламента въпреки 11 ц>;
I проекта па правителствіь 

тоіі самъ ще даде сигналъ за Iй'

ние

II ако 
сѵва з;


